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Európai háború előtt állunk.
Újabb szövetség mellettünk.

Bulgária és Törökország nem fogja ölbe 
tett kezekkel nézni az eseményeket.
Óriási pánik Belgrádban. - Szerbia 

meghátrál.

Nisben kevés az élelmiszer.
Az európai diplomáéi® akciója 

csupán a háború lokalizálására 
szorítkozhat mától kezdve. Sző 
sem lehet már többé arról, hogy 
Szerbiái meg ne támadjuk. A 
kocka cl van vetve. A háború 
Szerbiává kilcerülh#>ti?!leri 4a elha­
tározott dolog. Szerbiával Ausz- 
tria-Magy«rország csak az ágyuk 
nyelvén beszél - egész s vég­
sőig. Magyarország részéről ezen­
túl csak katonai akciónak van 
helye,

Arról értesültünk egyébként, 
hogy me este a külföldi lapok 
levelezői külügyi hivatalunkban 
hasonló és épp ily elhatározott 
hangú információkat kaptak.

Ezt a nagyjelentőségű elhatáro­
zást a mértékadó helyeken a szerb 
válaazjegyzék idézte elő. El vol­
tunk készülve rá, hogy a szerb 
kormány ki nem elégítő válaszá­
ban sok kifogásolni való lesz. De 
a kétszínűségnek és ellenséges 
indulatnak az a mértéke, ami eb­
ben a jegyzékben megnyilatkozik, 
felülmúlta a legpesazimisztikusabb 
várakozást.

Ha volt még talán valakinek 
kételye a felől, vájjon okvetlen 
szükséges e a háború megindítása 
Szerbia ellen, a jegyzék elolvasása 
ezt az utolsó kételyt is el kellett 
hogy oszlassa.

Bizonyossá vált, hogy azzal a 
Szerbiával, mely Így beszél, nem 
lehet többé békében élni. Most 
mír az ágyuké a sző.

Ha Szerbia kormánya most az 
utolsó pillanatban talán mégis en­
gedékenységre határozná el ma­
gát, - ez már nem változtathat 
a helyzeten. Szerbia elszalasztott* 
az alkalmat. Most mér késő. Szer­
biával többé diplomáciai utón nem 
tárgyal a monarchia. Sőt: a mo­
narchia és Szerbia között fenforgó 
ügyben többé közvetítés sem le­
hetséges. f

Ez ügy fegyveres elintézése előtt 
minden idegen oldalról jövő be­

avatkozási a monarchia vissza fog 
uti'sitent. A monarchiának erről 
sz elhatározásáról ma est® óta 
minden nagyhatalomnak tudo­
mása van.

A mai eseményekről szőlő tudó­
sításunk a kővetkező .

Újabb szövetség mellettünk.
Világraszóló fontosságú külpo­

litikai eseményről értesítenek ben­
nünket. A legközelebbi napokban, 
de talán már néhány órán belül 
publikálni fogják, hogy Németor­
szág szövetséget kötött Svédor­
szággal,

Ennek a szővelségbeáliásnak 
egyelőre még beláthatatianok s 
következései. De néhány szóval 
máris megvilágítja a helyzetet, 
Oroszország tőszomszédságában, 
*z északon kapott veszedelmes 
ellenséget. Természetes, hogy ezt 
a kedvező szituációt a finnek sem 
fogják kihasználatlanul hagyni.

Ilyen körülmények között egy 
szerre, igen valószínűvé válik a 
verzió, hogy a cár békét akar. 
Minden oka meg vac arra, hogy 
józan szemmel mérlegelje a sú­
lyos kockázatot, mellyel a légid 
aebb elhamarkodott mozdulat Is 
jár-

Ennek dacára legilletékesebb 
helyen hire jár, hogy a béke rs 
ménye egyelőre megokolatlan, mert 
Oroszország a szláv hangulat nyo­
mása alól, csak nehezen bírja 
emancipálni magát, de ha a kon­
fliktusnak Ausztria-Magyarország­
ra és Szerbiára való lokalizálása 
nem sikerülne — ami viszont nincs 
kizárva, - akkor is a helyzet i 
fentiek alapján fa megváltozott 
körülmények között az, hogy

az osztrák magyar monarchia,
Németország,
Olaszország és most már
Svédország

véd- és dseszővetsége bátran fel­
veheti a küzdelmet az entente- 
hatalmikkal szemben még akkor

Is, ha a Bilkán-szővetség Szerbia 
mellé á!l, meri:

Bulgária és Törökország
nem fogja ölbe tett kezekkel 

nézni az eseményeket.
Egyszerű matt-ma.ikai ősszaha- 

soniitás ia diadalmasan fölényes­
nek trmlsíja a ml helyzetünket. És 
» mérlegnek ilyetén állása teszi 
valószínűvé, hegy Oroszország 
erősen meg fogj® gondolni, hogy 
a királyok és királyfiak vérétől 
álkos szerb üggyel közösségei 
vállaljon.

A Svédországgal való szövetsé­
get Vilmos császárnak a múlt 
hónapban történt konopisli láto­
gatása alkalmával perfektuálták. 

Óriási pánik Belgrádban.
A szerb udvtr es a kormány 

elhagy:® Beigrádoi. A koriakban 
) és Pál herceg pilótájában már 
! szombaton tnegkezdíéí: r hurcol- 

kedést és R két pa'oía kapujából 
egyre hali diák kitoló a csomagok­
kal megrakott kocsik. A kormány 
irattárát katonai fedezet alatt a 
pályaudvarra szállították. A bank­
házak elhatározták, hogy letéti 
pénztárinkat elszállítják Belgrédból. 
,Ay. üzletek nagy része zárva vsn,

! Az általános rémületet még 
1 növelte az a híresztelés, hogy a 

monarchia csapatai bombázni 
fogják Belgrédot

Szerbia meghátrál.
Lehető legmegbízhatóbb forrás­

ból nyert értesülés szerint Ausz­
tria-Magyarország óriási katonai 

i előkészületei megtették hatásukat. 
A hármas szövetség teljes egyön­
tetű eljárás a szövetségi viszony­
nak minden körülmények között 
való biztosítása s béke kilátásai 
felé mutatnak. A legmegbízhatóbb 
körökből vett értesülés szerint 
erősen tartja magát íz a hír, hogy 
Szerbia enged, teljesíti az összes 
követeléseket és megtéríti a moz­
gósítás költségeit,

Nisben kevés az élelmiszer.
Nisből rendkívül fontos értesítés 

érkezett Siótlábs, amelyből kide­
rült, hogy s szerb hadsereg ren­
geteg nehézséggel fog járni. A 
belgrádi bolgár követ követte a szerb 
kérmányt Nisbe, ahonnan azt je­
lentette, hogy Nisben nagy * 
hiány élelmiszerben és szállást is 
nehezen lehet találni. A bolgár 
követ a pályaudvaron maradt, a 
honnan élelmiszert kér, különben 
éhen kell halnia.

— A behlvottak figyelmébe. A 
mozgósítás következtében behívott, 
de még be nem vonult tartaléko­
sok, póttartalékosok és népfölke- 
lők figyelmeztetnek, hogy a folyó 
hó 29 én, szerdán reggel a szállí­
tásukra kirendelt vonat reggel fél 
kilenc órakor Indnl az arad Csanádi 
vasút állomásáról, tehát már nyolc 
óra előtt pontosan ott tartózkod­
janak.

A város és a
mozgósítás.

A polgármester tevékenysége,
Á beütött háborús bonyodalom 

óriási munkát és felelőssége! rótt 
Makó város elöljáróságára is. 
Vasárnap óla folyton telve voltak 
egész m$ reggelig e városháza 
folyosói s a polgármesteri és a 
katonai nyilvántartói helyiségek 
hatom! jeieniktzőkkel. Valameny- 
nyinck volt valami kérdezői s 
iudcivaiójí s valamennyit fel kel­
lett világosítani és ki kellett ok­
tatni tennivalóiról.

Ezeken kívül különösen s ka- 
tcnsl bíróságoktól is lépten- 
nyomon jöttek s megkeresések, & 
miket a leggyorsabban el kellett 
intézni. Dicséred)! legyen mondva 
hsíósígunk e nehéz feladsimsk a 
legutolsó résziéiig pontosan meg­
felelt. Semmi terms kadás és semmi 
zavar nem volt. Mindezért Galam­
bos Ignác dr. polgármestert és 
Ger» Sámuel főjegyzőt illeti első­
se rbüB az érdem, ekik a szó tel­
jes értelmében éjjel-nsppsl igazán 
páratlan buzgalommal, de emdíeit 
teljes hozzáérzéssel és emberséges 
módong'áíták el mindenkink az 
ügyéi.

Természetesen hozzájárult ez 
ügyek ily sima elintézéséhez a mi 
közönségünk mindenkori s most 
Is tanúsított józansága és értelmes 
volta is.

A bevonultak ügyes bajos dol­
gai mellett nem kis gondot okoz 
most hatóságunknak, sz Itthon 
maradottak nagy tömegének a — 
nyomora.

Rengetegen lettek - a család- 
fenntartók berukkolása folytán - 
kőzsegályre szorulók s a kik e 
közsegély nélkül - mondhatni - 
éhen vesznének.

Galambos Ignác dr. polgármes­
ter c részben is feladata magas­
latán áll. A legnagyobb emberiea 
érzéssel és elbánássd intézi el e 
szerencsétleneknek is a dolgát 
Úgy, hogy valamennyi ilyen kőz- 
segélyre szoruló megnyugvással 
távozik e polgármesteri hivatal­
ból.

A polgármester - mint értesü­
lünk - e köz segélyre szorulók 
érdekében már le sürgős felter­
jesztést intézett a kormányhoz s 
addig is, míg a kormány segít­
sége megérkezik, humánusan gon­
doskodik arról, hogy Makó vá­
rosában senkise nélkülözze a - 
mindennapi kenyeret ezekben a 
szomorú nspokbrn se.



V. évfolyam 2. MÁKÓI FÜGGETLEN ÚJSÁG 1914. julius 29.

Kérelem
A nemesszivü emberbarátokhoz.

Egyezerre, hirtelenül szakadt ránk 
a bábom minden borzalma. A meg­
próbáltatások legkeservesebb napjai 
köeaöntenek reánk. Nincs aki ne 
vesztene, nincs aki no szenvedne. 
Ezrek és ezrek simák, zokognak 
most napról napra, senki so tudja, 
mit hoz a jövő. óriási bizonytalan­
ság előtt tétovázva állunk s lelkünk 
állandóan megremeg annak a gondo­
latára, hogy milyen mérhetetlen nyo­
mor ős szenvedés szakadhat erre az 
egész nemzetre, hegy ha a végzet 
ntja hosszú hetek »vagy még hóna 
pok után is háborús izgalmak s há­
borús pusztítások között vezet ben­
nünket keresztül.

De sokszorosan borzalmas azoknak 
a sorsa, akikhez mindjárt a háború 
kezdetén a nyomor állított be. Pedig 
ilyenek is nagyon sokan vannak. 
Hiszen ezrek meg ezrek vesztették 
egyetlen nap alatt kenyérkereső 
fenntartójukat. Akik még most voltak 
olt, hogy családjaiknak beszerezzék 
előre való időkre is a mindennapit. 
Most a háború kitörése egyszerre 
megfosztotta őket ennek a lehetősé 
prétói s száz meg ezer család maradt 
itthon egyezerre kenyértelenüí, fáj­
dalmas Ínségben.

Szivet facsaró jeleneteknek voltunk 
tanúi ma is Makó város polgármes­
teri hivatalban.

Földhöz régadt szegény asszonyok 
karjaikon epró gyermekekkel keser­
ves zokogással jelentek meg a pol­
gármesternél. Elment a kenyérkere 
sőjük, mindennapi éietfentartójuk s 
ők egyetlen fillér és egyetlen falat 
kenyér nélkül riasztó mnosetlenség- 
ben maradlak: itthon.

Nincs mit enniök, mert nagyszáma 
anyagi gondozást igénylő kis gyer­
mekeiktől — még ha Kínálkoznék is 
munkaalkalom — nem mehetnek 
munkára s nem kereshetik meg 
mindennapi élességüket maguknak s 
gyermekeiknek a szegény asszo­
nyok.

Kétségtelennek tartjuk, hogy a ha­
tóság az elhagyott özvegyek és ár­
vák anyagi segélyezése iránt való 
lépéseket mielőbb megteszi. Mégis 
arra való tekintettel, hogy a mostani 
veszély idején e hatósági segélyezés 
bsmaroean meg nőm történhetik, a 
rögtöni segélyezés pedig elodázha- 
tatlanul szükséges, a nemesszivü 
emberbarátokhoz fordulunk azon ké­
réssel, hogy az elhagyottaknak föl- 
Begélyezéséh’iz, hogy az itthon ma­
radottaknak legalább a betevő falat 
biztosiítfissék, feleslegeikből kész­
pénzbeli vagy élelmiszerekből álló 
adománnyal hozzájárulni szívesked­
jenek.

A ..Makói Független Ujságt: ezen­
nel gyűjtési kezd e célra. Minden 
adományt elfogad, akár készpénz­
belit, akár élelmi szereket s mindeze­
ket haladéktalanul a polgármesteri 
hivatal rendelkezésére bocsátja, hogy 
az adományok az igazán arra szoru­
lók k> zött szétoszlassanak.

Minden adományt hírlapikig nyug­
tázunk.

Adakozott eddig e célra:
Galambos Ignác dr. polgármester 

60 koronát.

Eladó ház és föld.
Az Alma-utciban levő 1320. számú 
újonnan Uá« moly 10 évig adó- 
: épült : llílfcj mentes, örökáron 
szabadkézből eladó, esetleg heszon- 
bérbe is kiadó1 — A Honvéd-széllel 
szemben Tokai Ferenc ezomszédsá- 
g&ban 1900 négyszögöl területű föld, 
mely sorteshizi&ló telepre engedé­
lyezve van, szabadkézből eladó. Ér­
tekezhetni lehet Mágori Mihállyal, az 
nj állomásnál szemben, Járandó 123. 
Bi. alatt. Ugyanott csslamádő is van 

eladó.

Szerbia bűnei.

Az osztrák-magyar monarchia 
körlevele a hatalmakhoz, mely­
ben bebizonyítja Szerbia aljas 

bűneit ellenünk.
A (tilalmakhoz intézett körjegy­

zékhez mellékelt memorandum utal 
arrr, hogy az a Szerbiából kiin­
dult mozgalom, amely azt tűzte ki 
céljául, hogy Ausztrii-Magysror- 
szag délszlávok lakta részeit el­
szakítsa a monarchiától s e terü- 
ietekei Szerbiával egy álismi egy­
ségben egyesilse, - messzire nyú­
lik vissz». Ez a prcpiginda szerb 
területen az anmxlós válság idején 
érte el egyik csúcspontját, amikor 
is tendenciáinak nyilt bevallásával 
állott elő, amennyiben a szerb 
kormány védnöksége alatt minden 
rendelkezésére átló eszközzel szán­
dékainak megvalósítására töreke­
dett. Mistat az egész szerb sejló 
a monarchia elleni harcra szólított 
fe! mindenki:, szövetségek alakul­
tak, amelyek 5 hercoi előkészítet­
ték, E szövemé'íek legjelentőseb­
bike a Nírodn« Odbrana, mely 
egy forr-toslmi bizottságból rhkult 
és amelyet annak íd'jén szerb 
katonai és polgári funkcionáriusok 
.ahiiiotiak. Hz az egyesület célúi 
tűzte azt, sogy az osztrák-magyar 
monsrehia elleni háborúra, szabad- 
csapatosat atafcitaou és képezzen 
ki. A Narodas Odbrana központi 
fcizot ság* által kiadott egyesületi 
lap * főbbek között a következők­
ben jelöli meg az egyesület céljait: 
Önkéntes csapatok alakítása és 
azoknak dőköíriiése, egy kü:őa 
fölkelő csap$un*k szervezése, föl 
szerelése es begyakorlása, amely 
tüíőa és Önálló hadviselésre ké­
pes. A Narodatt Odbrana egyik 
föladata annak &z össze - őttetésaek 
a fecitríása, smeiy bennünket a 
határon íu! lakó közeli és távolabbi 
testvéreinkkel Ossz fűz, Ausztriában 
látják az első és legnagyobb el­
lenséget, melyn-sk eljárása szük­
ségessé teszi az Auszsria illeni 
hereof, ».menynek: a teljes kiirtást 
kall arsdményoznle.

Kristaiovics Trifko boszniai ál­
lampolgár vallomása szériát 61 
további 140 más emberrel a Né­
ródat Odbrana teborozta avégbfll, 
hogy bandádul aizíitson veiük. A 
Jegodins kerületben levő Cupris 
helységbe hozták őket ás az ölteni 
iskolában tanították őket lövésre, 
botnbadobásra, sírnák elhelyezé­
sére, vasutak, alagutak és htdslc 
felrobbantására, valamint * távíró- 
vzzatéüxk megrongálására. Felada­
tok volt, hogy parancsnokaik pél­
dáit Növelve, ezen, az iskolában 
szerzőit ismereteiket Boszniában és 
Hercegovinában tényleg gyakorol­
ják, Az, hogy sz m iskola össze* 
fcölietásbea állóit a szerb kormány* 
korokkal, snár abból is bebizonyí­
tást nyer, hogy a bíndák iskolá­
jában kizárólag szerb tisztek mű­
ködlek mint tanítók. JankovicsBo- 
esó tábornok és Pribicaevics Mi­
ién százados rendes időközökben 
szerűiét tartottak e három havi 
bandatanfolyamokbao, a Ntrodnu 
Odorana nemeink a szerbiai lakos 
sághoz fordult, hanem a monar­
chiának délsziávnemzaüségü pol­
gáraihoz is, A monarchic délszlá­
vok lakta területeit szerb terület­
nek tekintette. ANarodua Odbrana 
tőleltdatát abban látta, hogy e 
„Sierbia területén kivüí takó test­
véreke,“ a részvételre bírja. Kör­
űiét»* kí: in monarchia délszlávok 
lakta területein, hogy előadásokat

tartson, de a tulajdonképenl cél 
nem az előadás volt, hinem fe­
ktetette! * hatósági ellenőrzésre, 
csak az aránylag ártatlan alkalom 
arra, hogy a monarchia állampol­
gárai közül a Narodna Odbrana 
céljaira alkalmas segiiőlársakst, az 
egyesületnek tagokat szerezzen. 
Ezen emisszárlusok kőiül, akik 
államterületeinken Ily toborzó te­
vékenységet fejtenek ki, kiválik 
Decícs Zivojití, a szerb állam­
nyomda igazga ójí, aki 1912. évben 
Karlócán c.őxdást tartói?, mely 
alkalommal elleniéiben a különben 
szem elölt tartott óvatossággal, 
nyiitan állási togl-.lt az összes 
szerbek egyesülése mellett a kö­
zős ellenség dien és féiraérthriet 
len célzásokkal AusztrU Magyar- 
országot diliotla ode ezen ellen 
»égnek. Jsliemző, hogy a szerb 
testületek Állandóan kihasználták 
• monarchiabeli szerb ogyeshle- 
tekk?-l közős kul urálii és érdek- 
törekvések«.!, hogy állampolgára­
inkkal Ősszaköltetéit létesítsenek 
és ^ monatchiaelienes üzelmeiket 
tovább folytass«. így « serajevót 
Proszvjats egyesületek Ünnepélyét?, 
1912, ev szeptember hivábaa a 
Narodna Odbrstte delegátusa föl­
használta ni alkalmat, űogy íilofc- 
bia boszniai tagokat gyűjtsön. Ä 
zágrábi diákoknak 1912. év április 
havában Szerbiában telt látogatá­
sát, amisíoí a diákokat hivatalos 
katonai fogad! «táíb an réazesitel- 
iéit, nyilvánvalóiig hasonló 3 mo­
narchia ellen irányuló agitéctos 
célra használták föl. Az egyesület 
tevékenységének külön ágat ké­
pezte az, hony a monarchia hsd- 
seregében szolgálókat «ms blrjs, 
hogy s hadseregből kilépve, Szer­
biába jöjjenek, Ezen eíoábítoi! 
egyénsk közül egyesek nagyrti- 
íörő remányélkbsn mélyen csalat­
koztak. igen jellemző a sao 
uarchiaellenes tendenciákra az, 
hogy * horvátországi és bírnak! 
issoiákbói súlyos fegyelmi vétsé­
gek miatt kizárt diákokat Szerbiá­
ban tárt karokkal fogadtok és 
gyakran áltempéuzekkei támogat­
ok őket. A pakrác! tsnitóképezde 
több kirekesztett diákját Szerbia 
baa azonnal alkalmazták tanítók- 
»érti Ezeknek e.-yke nyiitan kije­
lentette, ho >y ó és emberei a 
trónörökös főherceg boszniai idő- 
zésekor bizonyságát fogják szol’ 
gáltiíni annak, hogy Bosznia sz-arb 
terület A krajnai terület prefek­
tusé 8 trónörökös bíiszaki utazá­
sik idején sietett e kirekesztett 
dlá^oií közül háromaak szerb 
útlevelekéi kiállítani, amelyekben 
hamisén szerb illstnpolgároknak 
mondotta Őktit. A Nirudaa Odb- 
rane egyik külön frifidstsaz, hogy 
emisszáriusokat tartson a tnoatrc- 
híábssn, akik elleaségaskedéssk kitö­
rése esetén bandák módjára m-g- 
sammisiJk a száilitóaszsözőket 4s 
lázadásokat, valamint Danika! idéz­
nek elő. A Narodas Oibrnssa re 
organizait progremmjábzn célul 
tűzi ki, hogy fanatikus és fárad- 
hatlan rauakávai az Ausztria-Ma- 
gyarorszig elleni harcot, mint a 
legnagyobb és legfőbb al,eni har­
cot prédikálja & szsrb népnek 
azzal az ürügygyei, ho*y a monar­
chia megraboljH a szerbeket sza­
badságuktól és nyelvűitől ét meg 
akarja őket semmisíteni.

Ili ÉüsIiagyiMÉ
jutányos áron kapható

M a r k o y i c 8 Zoltánnál
Deák Foreno-ntoa 81. uigEám alatt 

(búzás Pulitzerral szómban.)

NAPI HÍREK
Tájékoztató.

Naptár. Julius 29. Szerda, Róm. 
kath. Marta sz. Protestáns Márta az., 
GörSg orosz július 16. Atenog. pk., 
Nap bel 4 óra 33 perckor, nyugszik 
7 óra 38 perekor.

Időjoaiáe. Meleg éa túlnyomóan 
száraz idő várható. Sürgönyprognó- 
sia Meleg, száraz. Hőmóraéidel: 
24 8. 0.

— Jelentkezik a drágaság. Álta­
lános szokás, hogy háborúi idő­
ben egyes cikkeknek, fősép pedig 
az élelmi cikkek ár« felemelkedik. 
A háború úgyszólván még kezde­
tét sem vette, Makón már is je­
lentkezik úgy a kenyérnek, mint 
a búsnak drágzság». A kenyér 
ára eddig is minden ok nélkül 
tulms^ss volt, a hasé úgyszintén. 
Most arról értesültünk k mészáro- 
soKió’, bogy a tenyésztőktől vágó­
marhát v*gy a sertéshizlslóíől ser­
tést az eddiginél lényegesen ma­
gasabb áron tudnak cssk vásá­
rom!, mert abban a hitbun vannak, 
hegy később a hadsereg céljtira 
még magasabb árak mellett fogják 
tudni eladni jószágaik*!. Ez oknil 
fogva a mészárosok &z.-:ss lepték 
ms mag & közönséget, hogy a 
mondott oüoknál fogva ss has árát 
pár a$p aSaif kénytelüEtttk lesznek 
felemelni. Ugyancsak ilyen hírek­
kel léptek fel a kenyinülők is. 
Az általános vélemény ez, hogy 
a két fontos élelmiszer árán«« 
felemelésére uem forog fenn sem­
mi ok, ezért a hatóságnak ebben 
# válságos időben intézkednie 
kell, hogy se a kenyérnek, se a 
hasnak ára ne emeltessék.

- Mint érfe?,ülüök, folyó hó 
!9 én_ vasárnap nyilt meg GROSZ 
DEZSŐ R városházával szemben 
(Törők fimár házábm) duain fel­
szerelt női-divatáruházát. Grőiz ur 
a helybeli és vidéki pucákon 
szerzett bö azskismeretévei raktá­
rát úgy áilitoíta össze, hogy kö­
zönségünk minden ráíegétielc szüi- 
séglstát teljes .mértékben kielégít­
heti és ahpos a feltevésüuk, hogy 
cétfc Ízléses árul és olcsó sz»botl 
ára rávóa rövid időn beiül hölgye- 
ink ätdvenc bevásárlási fonás« 
lesz.

-- Megtorlódott a munka a pos­
tán. A háborús idő beálltéval s 
postaion orazágazerts, így M*kón 
is megioriódot! e munka. — 
Ennek ok« részben abbén kere­
sendő, hogy a postáról is igen 
sok embert hívtak ba hitonának. 
Mvkón cifik a levélbordók közü) 
öttis voauitak be, Így a kvói&óz- 
bísités a azokoítnái iessabban tör­
ténik. Lissíbb lett ezonban s már 
smlitetí oknál fogva a posta belső 
kezelése is, mi részben ugyanén 
unit is íutajdonitható, hogy motf 
isüiőaöaen sok sürgöny érkezik és 
sok sürgönyt küldenek el. Éten 
kívül nepouKéaí igen sok pénzes 
ut$ívány kerül krtelés alá, melye­
ket ti post« jeteaiflgl kisebb sze­
mélyzete a kellő äyorsssSggel 
elintézni nem tud,

- Az utasok Igazolása. A rend­
őrség már évek óte, tehát a hadi- 
állapotot megelőzőleg, kötelezte a 
szállodák íu íjdouossit, hogy meg­
szálló vendégeikről könyvet ve­
zessenek (s az! naponként a rend­
őrhatóság által láttamoztassák. 
Mosl a rendőrhatóság kettőzött 
éberséggel őrködik a Makóra 
jövő idegenek főlötf, mert ilyen 
háborús időben gyakran velődnek
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öirhová kémek. Ez oknál t rend- 
Árhatósági közegek, minden ide- 
Sea embert igazolásra, személy­
azonosságának igazolására szó 
lltanak fel. Ma például 32 egyént 
azólitottak fel igazolásra. Esek 
között voltak makóiak is, de volt 
közöltük két nagylaki szerb ke­
nyérsülő, kiket addig őriz at alatt 
tartottak, mig őket Nagylak köz 
ség etőljárósága nem igazolt.

- Az egyetemi ifjak mulatsága. 
Az egyetemi hallgatók augusztus 
«lseién nagyszabású técconuíatsá- 
fOt »kariak rendezni a most meg- 
tiaisuit cianádmígyei egyetemi ifjak 
köre etiisze alatt. Ezt a mulataá 
goi most - $ közbejött háborús 
körülmények miatt — bizonytalan 
időre elhalasztották.

Kasíroznak
a katonák.

Mozgósítás alatt.
Tegnap és ma vonultak be a 

makóiak. Nípfs volt tsz utca. 
Mindenhol nagy csoport férfi, 
asszonyokkal, apró gyermekek ke]. 
Az állomás felé igyekeztek, ma > 
agy nézett ki, miéi egy siváu- 
dorió város vtautélloiuéaa. Nagy 
batyu mindegyik kezében, tőivé 
zuhákkai, meg egy kis euyivaió- 
v*í, si tudj* miK rán bújhatnak 
ztiHczdárbji, meddig keli még a 
kstszirayák előli ácBorogni. Kflay- 
ayen megtalálható helyin * kis 
katon »könyv. Sokszor előszed a- 
gelib, malogstjáic «symisn-k, ki 
meíyix ez?edba va ó, növi
kell berukkolni.

A tegnapi nap la, miisor a tény- j 
legeseit vouahak be, megható és j 
elszomorító voi?, tís « ami, miuioi | 
ez őszülő, dares bujuasa aépföi- 
kelők vonultait be a fc »szárnyúk 
felé, annyira nyomasztó voll, hogy 
még « legielketieaebb b&mulőüak 
Is könny aző'töí? a gémébe. A 
íájiLiomtóí, kétságbaeíésíói mar 
eltorzul! asszonyok, arcúit hslo- 
váisy, szájú« vértelen, remegő. 
AÜg vsa az isgaiomíól már annyi 
erejük, hogy távozó férjüket, a 
családapái megöleljék, irnsgcsó- 
tolják.

A nyomtató gép r.em zafestol, 
elvitték a gépész5, sl a muahátio- 
kit, s rnr-g ott van, mar csírázik, 
nemsokára hasznsveíiele len lesz 
$ a gazd«, ki eddig is annyii 
»ggódott a rossz termés miatt, 1 
ma at ill hagyj* nemcsak ezt a 
keveset, a mmdennepit, hanem ss 
egész gazdsaáioí. Fájóst), d» 
megnyugodva a legfőbb hiidur 
parancsán. Férfias elszántsággal 
iádul s csalemezőre. Jőrma^ufí is 
belátják, ennek Így heil lenni. Ä 
déisíiáv gyűrűvel eiőbb-uióbb le 
keil számolni, mert évek óla a$u- 
dfciyoz btiunünsei * cmitidea, do 
eredményes fejlődésben, gyarapo­
dásban.

Ha most nem törlőd« meg s 
leszámolás, pár év múlva ujnt jön 
agy mozgósítás, egy orsságmaző-ó 
gyilkosság. A szláv hóbon köze­
pette élni, erőaödai nem iud- 
ziéük.

Egy kis viif.sz tz % szomorú 
sssíoayoknak, családoknak. Tud 
|nk Jőmdguukrót, hogy nehéz a 
válás, hissen nekünk is van kit 
aujnálai, kit siratni és ugyan vsa « 
valaki, akinek ne volna. Kihalt, 
elcieudasült a város. Muufcátko- 
c sittől néha-néha lehet látni.
3eaki sem tud at izgalomtól dói-
Hozni.

Kapuk előtti pádon tanyáz a 
lakosság, beszélgetlek, sírnak, 
vau most elég beszélni s még 
több eirslni való. A vonat füttye 
miadsu percben hozzánk halíik, 
mos! viszik őwet, az állomáson 
ácsorgóx hallják a kisérő katona, 
zene bktaló szavát, a vérig lázba 
hozó Rákóczi mmof, a jó! Is­
mert Konsulh-nótát, >z álldogálóit 
s«tn sirnak már, hanem * vonatoa 
levőkkel együtt énekelték - „ha 
fűé*? egyizur sz üzeni, mindayá 
junto* fc el írell menni.“

Szomorú, lehangolt város, misí 
ha már Igazán ropogna sz ágyú, 
csattogd« * kard. A gyengébbek 
azidelegnetr e iájloit ixgaiomiői, 
tömegesen Sitresilt fid « hírt udó- 
sitó helyeket, szerkesztőséi finieet.

Vigasztalódjunk, Tsláitsíán nem 
lesz világháború. E nélkül pedig 
Pem löhei nagy baj. Da vsjjon sl 
s tudja szí rnég, ho&y mii hoz a 

jövő.
B, I.

LEGÚJABB.

Kitört a háború.

A rsítenates kérdés, a háború 
kérdés« valóra vált. Megtörténi a 
hadüzenet s a háború Sxerblávsl 
kitöri. U j lehat már folyik is. 
Érce nézve mai híreiak, melyek 
éjjel 12 órakor magáiéi *. minis.-;* 
ierelttö&só^i sajtóosztálytól érkez 
tak következők:

Az eddigi hírszolgálat hiányos­
ságát rendkívüli «Remények ma­
gyarázzák. Intézkedés történt azon 
bau arra nézve, hogy a vidéki 
sajtó ezután a miniszterelnökségi s$j - 
tőosztály utján a íegponios bban 
órfctsüijőa arról s külügyi és hsdi 
birenyagró', «moly aggály nélkül 
közölhető.

A „Budapesti Közlöny11 read ■ 
ki Alii kiadás« ma * következőket 
kőzii:

A hadüzenet Ö császár! és apos­
toli legfelsőbb 1914. Julius 28 án 
kelt legfelsőbb elhatározása alapján 
a mai napon a szerb kormányhoz 
francia nyelven hadüzenetet intézett, 
amely magyar fordításban igy szól:

részére Ausztria-Magyaror- 
szág belgrádi követe által 1914. 
évi julius hó 23-án átadatott, 
kielégítő választ nem adott, 
a császári és királyi ^or­
mány kénytelen maga gondos­
kodni jogainak és érdekeinek 
védelméről és ezen célból a 
fegyverek erejéhez fordulni, 
Ausztri-Magyarország ennél 
fogva a jelen pillanattól kezd­
ve Szerbiával szemben hadi- 
állapotban levőnek tekinti ma­
gát
Ausztria Magyarország külügymi­

nisztere
Gróf Berchtoid, s. k.

A Hivatalos isp holnap reggeli 
száma ö felségének népiül z in­
tézeti masif-sí.urnát közli, amely 
azzal kezdődik, hogy a. királyaik 
leghőbb vágy* voll, hogy az isién 
kegyelméből még háiraie.ő éveit 
a béke müveinek szentalhesse és 
népeit a »háború áldozataitól és 
terheitől megóvhassa, de a gond­
viselés máskép! hsíározotl, meri 
egy gyülőíelbl telt elíesség üzsl- 
mei rákényszt-rifeíiék arra, hogy 

j számára s belső nyugalom és 
! külső bíke néii.ülözbötetíen bizío- 
I sitékiií a kázirsi lőrtémsii vissza- 

piitaatáassl levezeti ez eihatirozáe 
iadokeit mevfontoít és miudsat 
meggondol!. Bizis hü népeiben és 
Auszlria-Migyaromágaas hadid- 
regeben és bízik i-bbsn, ho.y a 
mindenható fegyvereinek adja a 
győzelmei.

R £ 6É H y.
tp ffisvá» reilÉii.

(516)
75. fejezet.

A rendcirsógen.

- No fiuk! goudoiá taagibtn. 
Itíetok, Gjuuiiatok lieget! Homsp 
délig v*o. etíai és ioui valótok is, 
ki vau fizetve mind«;, mulass,tok. 
űii most izéper, kiszököm st. ud 
varra, onnan sz utcára, bérkocsi­
ba vágom magamat, Piroskának 
firhát veszek és haza hajtatok. 
Mir« teljesen ki világosodik, o t

Mivel a S'.tifb királyi kor­
mány ama jegyzékre, mely

És téayí ig magára akasztott egy 
épen kflzeügyébe került bundát, 
nem tőrődöíí kié, mvrí hisz: n %

r^yodüli árusítását megkuptam. As „EOLOS“ a’csöeaga mellett b.ztos 61 
rendkívüli tartós üzornü, úgy hogy ezen íulajdoneágainál fogva nélkü­
lözhetetlen minden modern házban. — Azonkívül a t. gazdaközörisóg 
szives tudomására hozom, hogy különféle legújabb gazdasági gépeim 
x x megérkeztek, különösen a világ-híiü x x

ajánlhatom szives figyelmükbe.

TELEFON SZÁM; 50. TELEFON-SZAK!: 50.

magáét ott hagyta helyette, - kl- 
eompolygoft a műteremből s ne­
gyed Óra múlva már a Váci-kőr­
úton volt az éjjel megibcugolt 
Rákosi Jakab nőiruha kereske­
dése előtt.

A boltot éppen akkor nyitot­
ták.

A gazda csodálkozva nézegette 
a bolt kirakata fölött levő lábnyo­
mokat és a portaié oldalain leta­
posott havat.

- Tsián a „Telefon Hírmondó“ 
emberei mászkálták ott a drótjuk­
kal, gondolta magában és fejet 
c»ó-algaiva bement a boltba.

Guszti kiszállott a bérkocsiból 
éa n»gy zajjal benyitott Rákosi 
Jakabhoz.

76. fejezet.
A verembs szorult farkas.

Világosodott.
A rákospalotai erdő elölt zörög­

ve gördüli végi? a lóvasúti kocsi, 
mely tömve volt plromépü, har- 
ícincszoküyás pslotaí asszonyok­
kal, leányokkal.

Ezek sz ismeri fővárosi alakok
fejat szállítanak BuiibpfSíra s rsg. 
g-’l * psloía—ujpastl lóvasuü — 
mos; már villanyos - kocsik p.i- 
íotftí benszülőtlekkel vannak meg­
telve.

az áimos kip'l kocsis teljes tü­
dő .1«! lüikölt.

- Ml az ördögöt faija olyan
keaervcsan ezt a kürtőt ? gondol* 
ír magában egyik-másik palotai 
asszony s * kocái jég virágos ab- 
idfeári kltebiolettek a félhomályban 
úszó útra.

A vágányokon, húsz-harminc? 
lépésnyire a lóvasúti kocsitó’, egy 
budapesti bérkocsi állót;. A bérko­
csis nógatta, ostorozta lovait, sz 
elfáradt szegény párák kap -• szkod* 
iú a fagyos göröngyökbe

(Folyt, kde.)

50 hold
ee z e s

betelepítésére feleseket keres

IRITZ NÁNDOR
msgyeliázzál essmbsa.

Q A Potőfí-utca, 15/b 
ujszámu HÁZ, mely 

8 évig adómonfee, áll 3 utcai padolt 
saobából, előszoba, 2 konyha, speiz, 
nyitott folyosóval és mollőkhelyisé- 
gehbel, ár.óxi hűt bevczotéssel 
együtt szabadkézből eladó. Ér*eVez- 
hetni lehot a tulajdonossal, Erdélyi 

Antal asztalossal.

Megyeház utca 11/b sz. a. házamban
két szobából és hozzá szükséges mel­
lékhelyiségekből álló lakás 1914. novem­
ber I tői kiadó, a gyiíkostó melletti
köt járandó a I a d ó.
Sz^bó Imréné Fekete Vik’óría.

A makói izraelita hifkőziég pá- 
iyf'Safot hirdal 1 D aastwfty-téren 
levő, jel unitig Purjosz Ede által 
hiri üz.iíthelyiség bérletére.

A bérlet! tokMfinam folyó évi 
november hó elsejétől aczdődő 
három év.

Zíri ajáölatok a biiközsíg jegy­
zői irodájában Eugaszíui hő 4 i#
s.dsrdő$ ba.
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Van szerencsém a mélyen tisztelt 
közönség figyelmét felhiviu az álta­
lam zománcból, majolikából és 

porcellánból készült

takaréktíizhelyekre,
melyek külöbözö kivitelben nálam 
mindenkor készen kap hatók és mühe 
lyemben bármikor megtekinthetők.

MAKOS FÜGGETLEN ÜJ8AG

Rajzmintával és köti- 4 
ségveléssel dljtalannl 
szolgálok vagy levél- 
beli megkeresésre vi­
dékre is megyek. Sir- 
keritcsekel egyszeiá és 
díszes kivitelben ké­
szítek, mindennemű la 
katosmunkát vállalok.

1914. julius 29.

GUDLIHi MAIVAS
t-épület- és műlakatos 

Makó, Megyeház-u. 34.

[Isi efoiszí sirkOovór.
Nálam az összes márvány- és

gránit sírkövek
25 °;0-al olcsóbban kaphatók mint eddig 
voltak, mivel azokat újonnan berende­
zett gyáramban magam készítem.

Vasbeton sírboltokat
6 személyre, 25 évi felelősség mellett 
800 kor.-ért vállalok 3 évi törlesztésre, 
— ------ kamatmentesen. ..------

GLÜCK LAJOS
Makó, Szegedi-utca, s*iát b.H.

Munkaidő beálltával a legjobb

munkáspálinkák a „KORONA“-
depóban kaphatók. Dacára az általános drágaságnak, a „Ko- 
rona“-depóban az elismert jó pálinkák és borok a régi ár­
ban kaphatók. Különös figyelmébe ajánlja a t. közönségnek

saját főzésű,
tiszta törköly, szilva- és seprő pálinkáját.

Eredeti gyári íejtésü kitűnő sörök jutányos árban kaphatók.

Van szerencsém a t. gazdakőzőnség becses tudomására hoz­
ni, hogy Széni János-iér 20. szám alatt (saját házamban

GAZDASÁGI GÉPRAKTÁRAMBAN
a legújabb moc'ellü eredeti

JOHNTSON kévekőíős srstógépek már megérkező 
és szokat a legolcsóbb árban bocsájto 
nagybecsű vevőim rendelKt-zésére.

Smhnctnn té)e sratógépek Makón és környékét« több mint 300 
$Ullll5>lUil"gazdánál működnek, azok legnagyobb megelégedé­
sére, ami fényes bizonyítéka az aratógépek kifogástalan voltának, 
úgyszintén mái megérkeztek a legújabb négyzetes kukorica ültetők 
is, - Úgy sz aratógépek, mint a kukorica ültető gépek állandóan 
teljesen felszerelve vannak raktáron. Fontos még az, hogy arató­
gépek részei nálam egész éven át kaphatók. A legsürgősebb mun­
kaidőben sem történik az aratásnál fennakadás. - Raktáron tar­
tok kitűnő Sisal-féle kévekötő zsineget, elsőrendű gépolajst, Bacher- 
féle ekéket amerikai tüköracél kormánynyai, Imperator mű­
trágya és magvető gépeket, saját találmányu vessző utánzata ves- 
páicás boronákat, répa és sztcskavágókaí. — Egyúttal bátorko­
dom s t. gazdakőzőnség figyelmét felhívni a lo^modernebb gé­
pekkel és szerszámokkal felszerelt gépjavító műhelyemre, ahol 
mindennemű javításokat a legazakszerübban, jutányos ároa készí­
tek autogén heggeszíő gépemmel & legkomplikáltabb munkákat 
végzem. - Vízvezeték és fürdők teljes berendezését jutányos áron 
vállalom. - Magamat a is. é. közönség szives pártfogásába ajánlva, 

maradiam kiváló tiszteletiéi

1 SDYÁtf DP? Ä mezőgazdasági gépraktára és isvitó mü- 
SwSr S M!% ÖLiiUH helyér Mskő, Szent János-lér 20. ujazám.

Saját készítésű szabadalmazott hagymakapák állandóan raktáron.

Részletfizetési kedvezmények. Telefon szám 126,

Eckhardt Vilmos
kéthalmi (Földeák) g a z- 
dasága kisebb-nagyobb

Kedvező 'V 
fizetési feltételek !

Értekezhetni lehet a
tulajdonossal, vagy meg 
bízottjával a helyszínen.

Eladó földek.
Borka István örökösei tudatják, 

hogy az igási csárda mellett, Bőr- 
csők János szomszédságában levő

4 köblös tanyaföld
ngyszintó» a r&kosi és királyhegyes

UdARFÖLP
szabadkézből örökáron eladó. Érte 
kezhotni lehet Borka Istvánnal Vá- 
ardi utca 25. njezám és Joó Dániel- 
‘ ‘ Bajza-utca 60. szám alatt.

± ******»»**». ít.-taut*

Magyar állami két 
hengeres magán já­
rók, legújabb 

motorok, golyós 
csapágyas

cséplőgépek,
gazdaságii kis.moto- 
rok, t a k afomjá n,y- 
kamarák. íVilághirü

ÍBsiLW«BitóSS81

„Cormick“
a r a t ó g éjp ejk,''fű­
kaszálók, lógereblyék 
- tárcsás boronák.'* -

Manilla zsineg, páncél acél kormányu ekék. Mindennemű gazdasági gépek, olajok, kenőcsök 
tömitő anyagok. Mindennemű gépekhez való alkatrészek a legelőnyösebben kaphatók:

Nyomatott Dr. Kiss Pálnak a „Makói Független Újság“ villanyerőre berendezett gyorssajtóján Makón.

{&»■ *~Wfr»r S» ‘T-fi?*1-.- ^

*
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Szent Is van Ojpla Malátasört.Hogyan leszünk 100 esztendősek?
Valasz : Igyuk naponta 2-3 palack

Ez nemcsak a legélvezetesebb üditő ital, de cscdlilatos gyógy tatása is van idegesség-, étvágyhiánv- vérsze­
génység-, álmatlanság- és gyomorbajoknál; igen ajánlatos lábhldoió betegeknek és szoptató nőknek is. o o 
Ezen világhírű sört a Kibányai Ptlgári Serfőzde gyírtja. Kapható kizárólag IR1TZ SAMUEL özv. cégnél.

*

BfAAAAAAAAAAAAAA i AAA AAá AAAA1
< ►
« Zezíler Rudof és társai gőzmalom ►
4 és jéggyár részvénytársaság Máké. ► 
mi-----------  ■ ....... ►
< ►
■4 Van szerencsénk a jégvásárló t. közönség szivei ► 
4 tudomására hozni, hogy a jépgyártást és jégkihordás i ► 
4 már megkezdtük és ►

►
►«KRISTÁLYTISZTA müjég

^ malmi irodánkban (36. telefonszám), megrendelhető 
j Kisebb mennyiségű jég a malomtelepen és városi 
^ lisztüzleteinkben kapható. £

4 50 kilóig a jug ára 4 fillér, ezen fölüli mennyiségnél 3 fl I ►

Legjobb elsőrendű kőbányai sörtik.
Eredeti gyári töltésű, leggondosabban tisztán 
fejtve kisebb és nagyobb mennyiségben 

Iritz Sámuel özv. kőbányai sör főraktárában szerez te­
tők Ve a legelőnyösebb árak mellett.

Makulatur-papir
kiadóhivatalunkban jutányos árban kapható.

Értesítés! pálinkákat
minden minőségben, o csó álakban a régi elismert jő 
hirnevU IlílTZ cégnél a logniéltányosabb árban sze­
rezhető be. — Továbbá figyelemre méltó eredt ti 

kőbányai gyári töltésű, legjobb minőségű

Kristály, Maláta és Duplamaláta sörök
szintén tálain szerezhetők be a 1 'golc-óhh árakba í. 
Teljes tisztelettel IRITZ SÁMUEL ÖZV

FIjYELEM!
A .1 ;.ii) denkt tudja, hoay gyenge 
b»r«ny már nem lesz az idén, de 
h íz 'gészsfge megkívánja és 
t* ÍY^Di e búsra van szüksége, 
U| y k*. < s»e fel a húspiacon azt s 

f í or*, ahol tejgyerge —

borjúhúst
j"h- é. sertus-hust kaphat.
I uh is . . 1 kor. 50 fül. 
Jjh-liu. . . 1 kor. 20 fill. 
Sértési us. . K 1 40-1 60.
/ fogy* iitó közönség szives párt 

fői áeát kézi tisztelettel:

B a r T n y i Sándor.

P0 ÍR ENDRE
gyógyei résinél kapható Makón

V I L M A-C R É SS
gyoisac és biztosan ható ár­
talmadé i szer, szeplő, májfolt, 
aio- ée ke.vorusaég és min­
denféle bdrtlaztafalanság ellen
Vilma. ajpor, Vilma szap­

pan s hajlfjitó szer. 
Ara: V Ima crém 1 korona.

■ h jpor 1 aorona, Vilma 
szappan 70 fill. Hajlfjitó 1 ko- 
liee .'fjtr nerek t8bb kiállltáruc éi 

web el lettek kltllatetw

!így teljesen jó karban levő

transzmisszió
„Makói Független Újság“

nyomdájában eladó.

Elismert legjobb motorok

V ilág hii ii eredelili^Kcrtirg“

Diese! mótorok
álló- és fekvő szerkezetben.

Szivógáz
:: és benzinmotorok. ::
Ctióplőgarnilurák benzin- 6a 
nyersolujlokomobillal. Boiui- 

nes magánjárók.
Meglepő újdonság !

Nyersolaj mótorok
kerosztfejvezetékkol.

Méri lile és lira isr
Budapest, V. Koháry-utoa 4. szám. 

Saját érdekében kórjeni Jtalanul árajánlatot
Legmesszebbmenő jótállás ! 
Kedvező fizetési feltételek !

|^e)
I ** arAWitfi

9J
XAKUKFU *.:> KESEgyrí

ipát

«irioNi
(Kisffrcc
s KflgOWA

' ^AÁaüS7Í3 ‘ei. Cötwi

GVO^ORLIKQH
nélkülözhetetlen ital 

gyomorbán talmaim él.

Kapható mindenütt.
Makón főraktár:

r/sij
l?yógyszertáráb«n.

;>=áw*

ürS&y?-. ,t\ ,fa.jaSíis-te/! -vMíis ./ATiH12*> TlEI” >.<8

SkaKBKlBNBHIBKm:n»wiwr^iraMa—aaaiiam i |

JOHANN MARIA FARINAI
GEGENÜBER DEM RUDOLFSPLATZ.

öln, if, kölnivíz-szappan és púder BZOr é3-Ryőííyt&rban kaphatók.
minden jobb drogneriában, illat-Ezen eég ki.aló gyirlniá- ( 

r.yai az egyedüli valódi
Ügyeljünk a pontos címre : . OHANN MARIA FARINA Gegenüber dem Rudolfsptatz

Minder I asonlónevü utánzatot utasíts nk vissza.
Főraktár Makór : POPPER GYULA drougeriájában. 

Magyarországi képviselő : Hetzer Emii Zoltán Budapest, V1H
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1CUC1 Ciivauwui, J --- O/ ----
(Dessewffy-tér 7. szám alatt) levő

■ A AA AA AA AA AAA AÁ A AAAAA AAÁAA8Í
Van szerencsém a nagyérdemű közönséget tiszte- ? 

^ lettel értesíteni, hogy Nagy István ur saját házában £
k
I 
H 
*jczipesz

^ 4« A7t a mai korátvettem és azt a mai kor igényeinek megfelelően ren­
deztem be és ezáltal abban a kellemes helyzetben vagyok, 
hogy minden e szakmába vágó munkákat a legkényesebb 
igényeknek megfelelően a legolcsóbban készíthetek. 
Egyúttal van szerencsém tudatni, hogy mindennemű 
férfi, női és gyermekcipőket raktáron tarlók és azt olcsó 
áron árusítom.

A n. é. közönség szives pártfogását kérve, tisztelettel

►
►
►
►
r
►

<;2:erlő, májfolt, mitesser
és i'lind an egyéb tisztátlansága az arc vagy kéznek rövid idő alatt elmúlik

»er a Csillagterem
használata állal. 1 tégely ára 1 kor. Nem zsiros, nappal is használhatő.
tizdppzin a bőrt fehéríti és finomítja. I drb. 70 fill., 3 drb. 2 kor 
Cí lLLAG-POLDER 3 SZÍNBEN, 1 DOBOZ 1 KORONA.

2 BÁNSZKY TA1ÁS. $
J Egy fiú tanulónak felvétetik. ^

Javításokat a leg- 
szakszerübben és

ÜZLET ÁTHELYEZÉS 1
Vau szerencsém a n. é. közönség becses 

tudomására hozni, hogy
leg pontosabban 
.-. .-. végzem. /.

o óra- és éhszer-íizlBfemefJéSBI május 1-én Böhm-házlíé! Ott Károly mellé, 
Kertész Aladár újonnan épített házába

HELYEZTEM ÁT.

A raktáron levő ék­
szerárukat a leg- 
olcsóbb ájr ban

Amidőn a legjobb és legpontosabb kiszol 
galásróf előre is biztosítom, a nigyér- 
demfi közönség szivéé pái (fogását kérve,

kiváló tisztelettel

ZABLAH0V8ZKY SÁNDOR
árusítom. órás és ékszerész. 1

H a j h u 11 á s
és

kajkorpu ellen
legjobb a POPPER 
fél 3 HAJSZESZ. 
A hajgyökerei erősíti 
én a haj hullását meg 

uzünteti.
A; a 1 és 2 korona.
■ I anBIMMMMMU

A fogak
épségben tartására 

és .
A S Z A J

tisztán tartására a 
P O P P B R - féle 
Menthol szájvíz 

a leghatásosabb.
1 üveg 70 fillér.

Ősz haj

fiatal színének vissza­
adására a Popper féle
H A J 1 F J I TÓ
a legjobb. Nehány napi 
használat után a haj 
eredeti színét visszaadja, 

Ára 1 és 2 koronr,.

Kapható egyedül:
í UPPER GYULA drogériájában Makó, Főtér.
T E J C R É M Próba tégely tejorém 

1 tégely ára 50 fillér. tejorém szappan 
tejorém ponder 20 fill.,

•eeeeii

ÜZLET ÁTHELYEZÉS.
Tisztelettel értesítjük a n. é. közönséget, hogy

szabd üzletünket
t Makói Takarékpénztár épületéből a zöldpiacra (Endrei 
V! irton üzlete mellé) helyeztük át hol raktáron tartunk 
ir|. és külföldi szöveteket nagy választékban, Saját 
tó8zi'Ó8Í kész férfi és gyermekruhákat. Külön mérték­
ért ály nagyar és német szabóságra.

Ve' óinkét szolid és pontos kiszolgálásról bizto­
sítjuk. Teljes tisztelettel

Faludy Imréné és társa
férfi szabó.

ÉRTESÍTÉS!
HORVÁTH NÁNDOR féle
di «temetkezési vállalatot MAKÓN Szegedi-utcza

I- - - - - -— (GLCCK-FÚLE HÁZBAN) ==
é( es atyám megvette és annak vezetésével engem bízott meg.

Temetéseket a legegyszerűbbtől a legdíszesebb 
rninpa-diszosztályig pontos és megbízható kegye­
li tteljes kiszolgálással rendezek.

Hullaszállitást ás exhumálást bárhonnan bárhová 
p mtosan és legszolidabb árak mellett eszközlom. 

Nagy választékban tartok raktáron különféle szí­
nezésű érc, tölgy, brillantin, köves, nikkel, selyem, bársony és selymezett brokáttal átvont, valamint 
minden színezett festésű fakoporsókat.

Kész szemfedők, halotti köntösök és sirkoszon, tzallagok stb. Tölgyfa fej fák és jelző sírkeresztek.
Sirkoszoruk érc-, élő- és művirágokból 70 fillértől kezdve. _ ,
Diszgyászkocsijaimat és délszaki növénydiszitést teljesen díjtalanul bocsájtom a nagyérdemű gyá­

szoló közönség rendelkezésére, úgyszintén ravatalozd3t díjtalanul végzem.
Célom az, hogy a nagyérdemű közönséget meggyőzzem fi de tm szikszert és !tg»zolidabb alapon val vezetéséről és ezáiíai 

a nagyérdemű gyászoló közönség teljes bizalmát mindenkorra megnyerj? m. , MOLNÁR KÁROLY
Magi mat a n. é. közönség nagybecsű pártfogásába és jóindulatába ajánlva, vagyok kiváló tisztelettel N, . ^

Temetések felvétele éjjel Andrássy-u. 4. sz. íev. :ef. Ó-Umplom mellett.)

T


